ZESTAW 3
Dynamika II

0. Zadania z poprzedniego zestawu.

1. Z jakim przyspieszeniem powinien poruszaé¢ sie wozek, aby polozenie mas

m1 1 mo pozostawalo takie samo? Wspoétczynnik tarcia miedzy masami i wozkiem My ’—ﬂ
wynosi f.
ot/ I

O O

2. Bardzo maly sze$cian o masie m znajduje sie¢ wewnatrz lejka obracajacego
sie wokot pionowej osi, ze stata szybkoscia v obr/s. Sciana lejka tworzy z poziomem
kat a. Wspoélczynnik tarcia statycznego pomiedzy sze$cianem a lejkiem wynosi f, a odleglosé srodka szes-
cianu od osi obrotu wynosi r. Jaka jest najwicksza i najmniejsza wartos¢ v, przy ktorej szeScian nie bedzie
sie poruszal wzgledem lejka?

3. Cialo o masie m porusza si¢ bez tarcia po wewnetrznej stronie toru kotowego o promieniu R ustaw-
ionego w plaszczyznie pionowe;j.
a) Jaka powinna by¢ najmniejsza predkosé¢ ciala w najwyzszym punkcie toru, aby nie oderwalo sie ono od
toru?
b) Po jakim torze poleciatoby ciato, gdyby w najwyzszym punkcie toru usunieto druga potowe toru?

4. Na poziomej desce o masie M lezy cialo o masie m. 7Z jakim przyspieszeniem bedzie poruszacé sie deska
i cialo, jezeli na deske dziala poziomo skierowana sita F'. Zbadaé¢ i napisa¢ rownania ruchu w przypadkach,
gdy:
a) miedzy deska a podlozem oraz ciatami dziata tarcie o wspolczynniku f. Jaka powinna by¢ sita F, aby
masa m poruszala sie z tym samym przyspieszeniem co deska.
b) tarcia nie ma

5. Pod jakim katem do pionu powinien pochyli¢ si¢ rowerzysta, aby jadac po poziomej ptaskiej powierzchni
z predkoscig v mogl zatoczy¢ koto o promieniu R? Jaki musi by¢ wspotczynnik tarcia, aby rowerzysta mogt
bezpiecznie zakrecic¢?



